Mekaniikan syventéavia opintoja: Liitkemé&aran ja -energian
muutos

Limmittely:

1. Vakiovoima 23 N vaikuttaa kappaleeseen, jonka massa on 15 kg, 12 sekuntia. Kuinka suuri
on voiman impulssi, ja kappaleen nopeuden muutos?

2. Kuinka suuren tyon tyontavi voima tekee sihkolieteen, kun se tyonnetddn paikoilleen 1,2
metrin matkan ja voiman suuruus on 130 N ja suunta 20° vaakatasosta alaspain? Kuinka
suuren tyon kokonaisvoima tekee?

20°

Tehtavat:

1. Kuinka suuren keskimé#raisen voiman baseball-maila kohdistaa palloon, joka lentd& mai-
laa kohti nopeudella 25 m/s? Pallon massa on 65 g, pallo saa lyonnin jélkeen nopeuden
35 m/s ja voiman vaikutusajaksi arvioidaan 4 ms.

2. Hinausauto vetdd henkil6autoa vaakasuoralla tielld. Hinausvaijerin ja vaakatason vélinen
kulma on 21° ja hinattavan auton massa 880 kg. Hinausauto lahtee levosta liikennevaloista
liikkeelle ja saavuttaa nopeuden 5,7 m/s kuljettuaan 15 m matkan likimain tasaisesti kiih-
dyttden. Kuinka suuri jinnitysvoima hinausvaijerissa on, jos liikevastusvoimat oletetaan
vahaisiksi?

3. Kappale, jonka massa on 5,0 kg liikkuu kitkattomalla vaakasuoralla tasolla nopeudella 3,0
m/s. Siihen kohdistetaan kohtisuorassa alkuperéisté liikesuuntaa vastaan tason suuntai-
nen vakiovoima F' = 20N, joka vaikuttaa 0,5 sekunnin ajan. Miki on kappaleen nopeus
voiman lakattua vaikuttamasta? (TKK-pédsykoetehtéivi 1997)

4. Ahkioa vedetédin liukkaalla jarven jaalld kohti rantaa. Ahkion massa kuormineen on 126
kg ja koyden ja vaakatason vilinen kulma on 25°. Kdysi kestdé korkeintaan 1200 N voiman.
(a) Kuinka suuren kiithtyvyyden ahkio voi korkeintaan saada?

(b) Kuinka suureen nopeuteen kelkka padtyy, kun kelkkaa vedetddn suurimmalla mah-
dollisella voimalla 1,5 metrin matkan, jonka jilkeen kdysi katkeaa?



5. Antti testaa vuoristorataa tyhjalla vaunulla, jonka massa on 120 kg. Erddssd kohdassa
rata tekee pystyn (surman-)silmukan, jonka side on 12,0 m. Silmukan pohjalla vaunun
nopeus on 25,0 m/s ja silmukan pa#lla 8,0 m/s. Laske kitkan tekemé tyo.

6. Pystysuoraan putoavaa pesidpalloa lydodaan mailalla siten, ettd maila kohdistaa palloon
vaakasuoran voiman, jonka suuruus riippuu ajasta oheisen kuvaajan mukaisesti. Kuinka
suurella nopeudella ja mihin suuntaan pallo 1dhtee lyénnin jilkeen, kun pallon massa on
150 g ja putoamisnopeus lyontihetkelld on 11,2 m/s? (YO-KOE k05t13)
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7. Kiipeilijan (massa 72,7 kg) ote lipedd ja hdn putoaa vapaasti 5,8 metrin matkan ennen
kuin turvakdysi alkaa kiristya.

(a) Kuinka suuri on voiman huippuarvo?

(b) Maarita voiman impulssi. Laske kiipeilijin nopeus silld hetkelld, kun elastinen koysi
palaa lepopituuteensa ja alkaa 16ystyd ensimmaisen joustoliikkeen jalkeen. K&yden
massaa ei tarvitse huomioida. (Ladkiksen padsykoe 2014)
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Vastauksia:
Lammittely:

1. I =276 Ns, Av =18,4m/s
2. 150 J,0J
Tehtavét:

1. 0,98 kN

[N]

. 1020 N

3. 3,6 m/s, poikkeaa 34° alkuperdisestd suunnasta.
4. (a) 8,6m/s? (b) 5,1 m/s

5. 54 kJ

6. 24 m/s , 28° alaviistoon

7. (a) 15 kN (b) I = 1450 Ns, v = 9,3 m/s



